

劍橋大聖安德烈堂

《撒母耳記下》講道系列 國王的出現

Robbie Strachan 牧師證道 (2022 年 1 月 23 日 早堂)

主要經文：《撒母耳記上》16.1-13

注意：除明確表明之處，本文所引用的經文皆出於《新標點和合本》。大聖安德烈堂用的版本是英文新譯本 (New International Version)。

《撒母耳記上·下》是關於領袖和領導的兩卷書，主要圍繞著三位領袖：撒母耳、掃羅及大衛。在未來八個禮拜的早上崇拜，我們都會看《撒母耳記下》，Robbie 今天卻以《撒母耳記上》為大家作一個介紹。其實這兩卷書原本不分上下，在原文是同一卷書。

大家可能會覺得有點奇怪：以色列的國王以及這些過去的歷史又跟我們現在有什麼關係？我們要記住：神的話語是寫給每一個時代每一個年齡的人看的，所以了解當時以色列領袖的遭遇必定對我們有益。讀《撒母耳記上·下》的益處也不限於提升我們的領導才能：這兩卷書的主角不是人，而是上帝。中心問題不是在於我們將要成為怎樣的領導者，而是：我們要跟隨怎樣的領袖？

只要走進書店看一看，就會留意到很多關於領導技巧的書本。但與此同時，活在現代社會的我們也會對權力抱著一種懷疑，甚至憎恨。我們尤其討厭專制政權，覺得它們過時。全世界都面對著各種的政治領導危機，從香港到英國國會不等。跟從什麼樣的領袖，被什麼樣的文化影響（無論有意識地或無形地），都是個人及世界層面上的重要問題。我們願意跟從怎樣的領袖也反映出我們自己是怎樣的人。故此，《撒母耳記上·下》的中心問題跟我們很有關係。再者，我們可以透過大衛的生平了解耶穌基督坐著為王是什麼一回事，以此鼓勵自己主動跟隨主耶穌。

今天講的是《撒母耳記上》。當時以色列面對著嚴重的領導危機。神一直在應驗祂對以色列的承諾：帶領他們出埃及、進入迦南地。但是《士師記》記載，以色列很快就忘恩負義，淪落為無法無天之邦，被一個接一個的「士師」統治。這些士師們大多數都不跟隨神，導致以色列道德淪亡二百年。《士師記》最後一句記載：「那時以色列中沒有王，各人任意而行」（士 21.25）。以色列面對著隨時被入侵的威脅，就好像近日俄羅斯軍隊蠢蠢欲動，準備入侵烏克蘭一樣。

到了《撒母耳記上》2 章，我們就遇到一位名叫哈拿的婦人。哈拿因為不能生孩子所以感到很痛苦而且無盼望；她的悲哀正放映著神的子民以色列之悲哀。但哈拿卻跟以色列不同：她呼求上帝，上帝就賜了一位兒子給她。這位孩兒名叫撒母耳，即「上帝垂聽」的意思。《撒母耳記上》2 章記載了哈拿的感恩禱告。她視上帝為一位可靠的領袖：「只有耶和華為聖，除他以外沒有可比的，也沒有磐石像我們的神。人不要誇口說驕傲的話，也不要出狂妄的言語；因耶和華是大有智識的神，人的行為被他衡量」（撒上 2.2-3）、「他必保護聖民的腳步，使惡人在黑暗中寂然不動，人都不能靠力量得勝。與耶和華爭競的必被打碎，耶和華必從天上以雷攻擊他，必審判地極的人；將力量賜予

所立的王，高舉受膏者的角」（撒下 2.9-10）。撒母耳長大後成為了一位正義的領袖，是以以色列最後一位士師。

哈拿對主的態度跟當時以色列對主的態度大大不同。以色列嘗試用兩個方法去解決他們的領導危機：一、樹立一位像列國的國王；二、樹立一位合神心意的國王。讓我們逐一看看這兩個方法的結果。

一、樹立一位像列國的國王

《撒母耳記上》8 章記載：「以色列的長老都聚集，來到拉瑪見撒母耳，對他說：『你年紀老邁了，你兒子不行你的道。現在求你為我們立一個王治理我們，像列國一樣。』」（撒上 8.4-5）。其實要求撒母耳樹立一位國王本身是沒有問題的，因為神的確承諾過會立一位王管治以色列。可是以色列的長老們不願意等候神揭曉祂的旨意：他們看見周邊的國家似乎很強大，就要求撒母耳立一位「像列國一樣」的國王。以色列把世上的國度視為偶像，忘記了無所不能的上帝。

撒母耳慎重地告訴了以色列，一位像列國的王必定會逼迫民眾，不斷奪取人民的人力及資源：「他必派你們的兒子為他趕車，跟馬，奔走在車前」、「必取你們的女兒為他製造香膏，做飯烤餅。也必取你們最好的田地、葡萄園、橄欖園賜給他的臣僕」、「又必取你們的僕人婢女，健壯的少年人和你們的驢，供他的差役」（撒上 8.11-16）。百姓不願意聽從撒母耳，執意把掃羅樹立為他們的王。

上帝設計我們在祂的管治下生活，但我們卻不斷祈求別的「王」來幫助我們。其實順服一位像列國、違背上帝的王是很可怕的事，但充滿罪性的我們就偏偏要這樣做。上帝當時看到以色列既然如此固執，就答應了他們的要求，讓他們自食其果。掃羅王高大威猛，表面上是一位很有條件的管治者。但掃羅的人格卻很有問題：他不誠實、很驕傲、更經常違背上帝的命令。就在《撒母耳記上》15 章，掃羅再一次違背了上帝，不肯滅絕亞瑪力人。上帝就透過撒母耳向掃羅宣告：「耶和華喜悅燔祭和平安祭，豈如喜悅人聽從他的話呢？聽命勝於獻祭，順從勝於公羊的脂油。悖逆的罪與行邪術的罪相等，頑梗的罪與拜虛神和偶像的罪相同。你既厭棄耶和華的命令，耶和華也厭棄你做王」（撒上 15.22-23）。就好像以色列百姓拒絕了上帝一樣，上帝也拒絕了掃羅。

上帝要樹立的王是一位合祂心意的管治者。在希伯來原文裡面，「合神心意」可以有兩個解釋：一、「被神揀選」，二、「以神的心為心」。Robbie 比較偏向後者。一位合神心意的國王會以神為榜樣，遵從神的旨意和話語，有神的性格。

二、樹立一位合神心意的國王

神沒有放棄祂的子民。祂既然拒絕了掃羅，就吩咐撒母耳從新樹立一位祂「預定」的王（16.1）。撒母耳就依從神的命令，來到伯利恆尋找神預定的那一位。但撒母耳仍然以人的標準去量度一個人是否適合做王。他看到耶西的兒子以利押多麼英俊強大，就認定以利押必是神揀選的那一位。但神提醒撒母耳：「不要看他的外貌和他身材高大，我不揀選他。因為耶和華不像人看人，人是看外貌，耶和華是看內心」（16.7）。

我們活在一個非常注重外表的社會，並經常假設外貌出眾的人就是最被神祝福、最成功的人。但神不是這樣想的。原來當時神想樹立為王的人卻是甚不起眼的大衛。撒母耳在考慮以利押等等的時候，大衛正在放羊；放羊是最卑微的工作，即代表他父親耶西想都沒有想過最年幼的大衛可能是神揀選的國王。16章也提到大衛的外表：「面色光紅，雙目清秀，容貌俊美」（16.12）。讀到這裡，我們可能會有個疑問：上帝不是說不看外貌嗎？其實上帝揀選大衛的確有點諷刺，因為他的形象跟當時大家想像的強大領袖形象正正相反。「面色光紅，雙目清秀，容貌俊美」是形容一位漂亮的男孩，以色列人當時面對眾多外敵，人民普遍認為擁有這樣精緻外貌的人並不像一位能夠帶領以色列人爭戰的國王。就連之後以色列的死對頭非利士巨人歌利亞都恥笑大衛的精緻外貌（17.42）。但在神的眼中，大衛就是當被膏立的那位。（16.12）

三、總結

《撒母耳記上·下》其實就是神將驕傲的人降低、將卑微的人高舉的故事（撒下 2.4-10）。大衛從頭到尾都有很多失敗及懦弱的時刻，但神仍然揀選他。神經常用「世上軟弱的，叫那強壯的羞愧」（林前 1.27）。

不知道今天的經文有沒有令大家想起另一位出生於伯利恆的國王？對的，就是耶穌基督。耶穌基督也甚不起眼，表面看也不是國王的材料。當時很多人覺得他只是一位小鎮的木匠。神揀選的彌賽亞怎麼會來自拿撒勒？怎麼會死在十字架上？但謙卑的耶穌正是我們需要的王。

今天大家要考慮的問題就是：我們要跟隨怎樣的一位領袖？我們必須以神的眼光去看，而不是用人的標準。我們有兩個選擇：一、跟從「代替上帝」的領袖，走向空虛及滅亡；二、轉向耶穌基督，神所悅納的那一位完美掌權者。